

武汉东西湖区

推动新时代文明实践向纵深拓展

陆缘 孙婷婷

文明是一座城市的内在气质,文明是一座城市的幸福底色。近年来,湖北省武汉市东西湖区持续推进新时代文明实践,深化各类精神文明创建活动,努力实现群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

城乡统筹示范带动 文明实践阵地全覆盖

在小朋友们画笔下,蓝天白云、青草绿树出现在小区公共围墙上,原本朴素的墙面变得五彩缤纷。近日,东西湖区金银湖街花城社区“邻聚花城家”摄影作品大赛评选结果出炉,居民曾庆刚拍摄的《一起画出美好家园》获得好评。

“社区会经常举行这样的活动,不仅美化了社区,还提升了大家的主人翁意识。”花城社区副书记陈秀珍介绍说,社区吸纳了多方力量参与共建银湖御园新时代文明实践点,开展了跳蚤集市、“清廉家居”微改造等新时代文明实践“微实事”活动,“让小区居民享受新时代文明实践带来的实惠,增强获得感和幸福感。”陈秀珍说道。

在新沟镇街3000余平方米的新时代文明实践所,会经常组织开展医疗健身、科学普及、扶贫帮困等活动。“我们积极推动文明实践行动全面铺开,助力实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效。”新沟镇街有关负责人介

绍,街道还通过建设网上新时代文明实践站,将新时代文明实践工作与微邻里、民呼我应指挥平台结合起来,实现线上线下全覆盖。

据介绍,东西湖区立足“东部城区、西部农村”的区情,突出“城乡统筹、示范带动”,在东部打造以常青花园和花城社区为代表的城区文明实践示范所(站),在西部打造以新沟镇街和蔡家大队为代表的乡村文明实践示范所(站)。

随着阵地建设进一步深化,目前全区建成1个新时代文明实践中心、12个新时代文明实践所、153个新时代文明实践站,实现阵地建设全覆盖,形成上下联动、全区“一盘棋”的工作格局。

建立文明实践清单 志愿服务蔚然成风

2022年7月13日,在长青街新时代文明实践所的指导下,合兴里社区新成立了“薪火传”“合心力”等7支志愿服务队伍,使志愿者的身影更多活跃在社区的各个角落。

在东西湖区,新时代文明实践的触角已伸

向基层“最末梢”。目前,东西湖区新时代文明实践中心成立了理论政策宣讲、文艺文化、扶贫帮困等8支志愿服务队伍;各新时代文明实践所(站)共成立志愿服务队伍402支,各社会组织成立专业志愿服务队伍16支,各级文明单位成立志愿服务队260余支。同时,东西湖区成立青年志愿者协会,建立“平战结合”的志愿服务机制,进一步发展应急志愿服务队伍。

“我们不断优化服务内容,全区阵地、平台以群众需求为出发点,摸清不同年龄段、不同类型群众的需求状况,建立新时代文明实践志愿服务需求清单。”东西湖区委文明办相关负责人介绍说,目前全区已培育打造了文明实践共享集市、“老兵服务团”、“耄耋互助老”等120多个新时代文明实践志愿服务“项目菜单”,满足居民群众的多样化需求。

宣传先进事迹 构筑道德高地

每天,家住吴家山街的“90后”网约车司机王利都早早起床出发,开始一天的工作。

“作为年轻一代,向有需要的人伸出援手那是理所应当的。”谈及两年前的义举和所获得的各项荣誉,她一副云淡风轻的态度。

2020年年初,她主动加入武汉应急志愿者车队,成为一名“摆渡侠”。身穿防护服的她,每天辗转100多公里,平均服务时长11个小时,连续跑了80多天,惠及居民2000余人次。

她的举动感动了广大群众,获得全国向善向上好青年、抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手、湖北好人、第八届武汉市道德模范等荣誉。

近年来,东西湖区涌现出以王利为代表的新一大批志愿服务先进典型。杨波、易小阳等21人被评为第五届武汉市文明市民。他们崇尚文明,勇敢“逆行”,爱岗敬业、热心公益,诚实守信、孝老爱亲,共同构筑起了东西湖区道德高地。

为发挥榜样作用,东西湖区通过线上线下广泛宣传,开展道德模范先进事迹宣讲、巡演,策划设置道德模范网上展馆,在全区形成了学习典型、崇尚先进、崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

辽宁省出台实施意见支持生态文明建设

本报(廖政)近日,辽宁省财政厅制发《关于财政支持生态文明建设 推动绿色低碳发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),加快构建有利于生态文明建设和绿色低碳发展的财税政策体系,推动有为政府和有效市场更好结合,为加快美丽辽宁建设提供有力财政保障。

据辽宁省财政厅相关负责人介绍,在充分发挥财政基础性和支柱性作用的同时,力争到2025年,初步建立该政策体系框架,并不断增强资金保障能力,有效提高资金统筹

协调能力,使资金投入结构明显优化,以促进推动绿色低碳发展,深入打好污染防治攻坚战、持续推进生态系统保护和修复等重点工作取得阶段性成效。

《实施意见》明确,将辽宁省“十四五”期间生态文明建设和绿色低碳发展各项重点工作任务,纳入财政支持方向,通过分类施策,确保财政支持生态文明建设政策措施覆盖全面、精准有效。重点支持六大领域,包括:通过依法依规淘汰落后产能,促进能源绿色低碳

转型,开展新型储能技术试点示范等工作,构建清洁低碳安全高效的能源体系;通过推动传统优势产业绿色化改造,推进新能源汽车推广应用、城市更新工程等,支持重点行业领域绿色低碳转型;统筹水资源、水环境、水生态治理,加强多污染物协同控制,强化土壤污染防治源头防控,深入打好污染防治攻坚战;助力绿满辽宁工程建设,提升生态系统碳汇能力,支持生态系统保护和修复;支持绿色低碳科技创新,支持资源节约利用。

陕西开展「春暖农民工」服务行动

本报(孟珂)1月3日,陕西省人社厅发布消息,陕西日前印发《关于开展2023年春节“春暖农民工”服务行动的通知》(下称《通知》),部署了一系列服务农民工的暖心举措,包括关怀慰问、出行服务、就业和培训服务、健康服务、文化服务、权益维护、关爱帮扶等7个方面。此次服务行动将持续到2月,由省人社厅、省公安厅、省民政厅等11个部门联合开展。

在关怀慰问方面,《通知》要求组织人员深入基层开展走访慰问农民工活动;发挥好农民工之家、驻外劳务服务站、工会帮扶(服务)中心、户外劳动者服务站等的作用,结合农民工需求提供便利暖心服务;利用帮扶干部、村“两委”、驻村工作队等帮扶力量,让脱贫人口尤其是外出务工脱贫人口感受到党和政府的温暖。

在出行服务方面,各相关部门要及时发布疫情防控、交通、天气等信息,引导返乡返岗农民工安全出行、错峰出行;开通绿色通道,为农民工集中购买汽车票、火车票提供便利;结合实际情况简化兑付程序,为符合条件的脱贫人口落实每人每年不超过500元的一次性交通补助;对节前在外地务工集中返乡的、节后已确定工作岗位集中外出的农民工,根据实际需要视情况提供“点对点”包车、专列(车厢)等运输服务。

在就业和培训服务方面,结合春风行动专项活动,组织开展“就业访民情”活动,以节前提前返乡、节后延迟返岗的农民工为重点,有针对性地提供就业创业项目推介、劳务协作、线上线下招聘等就业创业服务;鼓励农民工根据实际需求参加技能培训。

在健康服务方面,广泛开展疫情防控知识宣传,有针对性地提高农民工健康防护意识,为农民工疫苗接种提供便利,对农民工集中的企业、社区可协调有关机构上门服务;利用春节期间做好重点地区农民工职业病摸底工作。

在文化服务方面,组织“村晚”等示范展示活动,宣传农民工拼搏奋斗、健康向上的精神风貌;有针对性地开发、开放一批农民工喜闻乐见的公共文化服务资源,举办面向农民工的文化活动。

在权益维护方面,人社部门要指导企业依法合规用工,畅通农民工维权渠道,加大违法行为查处力度,落实拖欠农民工工资“快立、快调、快审、快结”长效机制,2023年春节前要持续开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动。公安部门对拒不支付劳动报酬的案件要成立专班,全力追欠免损。

在关爱帮扶方面,及时为符合条件的失业农民工发放失业金;及时将符合条件的生活困难农民工纳入社会救助范围,强化乡镇(街道)临时救助备用金制度,全面推行急难发生地直接实施临时救助;开展留守老年人探访关爱,根据实际情况提供政策宣讲讲解、必要救援等服务;加强对农村留守儿童走访慰问,对有困难的农村留守儿童及其家庭及时提供关爱帮扶。



春节将至,农民工陆续返乡过年。贵州省黔西市钟山司法所以此为契机开展返乡农民工法治教育宣传活动。图为司法所工作人员来到村寨,宣传法律知识、禁毒、防电信诈骗等内容。 周川超 摄

山东省高密市 文化“两创”赋能乡村振兴 非遗点亮幸福生活

鲁潍文

作为中国泥塑之乡,山东省高密市姜庄镇聂家庄村依托丰厚的非遗文化底蕴,以保护、传承、利用为主线,全力推动民俗文化创意性转化、创新性发展,以文化振兴促进产业振兴,取得了“传承人得保护+群众得实惠+村集体经济得壮大”的好成果,成为文化“两创”赋能乡村振兴的生动缩影。

高芳华是聂家庄村一名多年从事泥塑制作的手艺人,过去,由于单打独斗产品质量难以保证,销量很不稳定。自从村里依托泥塑专业合作社成立了非遗工坊,高芳华第一时间参与进来、抱团发展。

姜庄镇聂家庄村村民高芳华说:“农闲时候就到非遗工坊里来,捏老虎、捏泥人,在提高技艺的同时,每年能增加3万多元的收入。”

“聂家庄,朝南门,家家户户捏泥人。”聂家庄村传承的“泥叫虎”制作技艺是国家

级非物质文化遗产,为持续放大这一品牌效应,该村探索出一条“党支部+合作社+产业协会”的新路子,成立泥塑联合社和泥塑协会,吸纳周边3个合作社加入,带动120多名泥塑艺人参与,形成完整的产供销链条,生产的泥叫虎、摇猴、八仙等泥塑工艺品深受北京、上海等一线城市欢迎,年销售收入达1000万元以上,村集体平均增收20万元以上。

姜庄镇聂家庄村党支部书记聂传书介绍,聂家庄村依托高密泥塑产业园,大力加强文明建设,先后举办“非遗艺术节”“非遗成果作品展”等文化活动50余次,吸引3万多名游客参观参与。先后被评为“山东省文化生态名村”“山东省景区化村庄”。

依托丰厚的非遗文化底蕴,聂家庄村不断挖掘传统文化资源,创新育人机制,将非遗工坊打造成产学研实践基地,截至目前,已吸

引知名高校研学团队20余个,研学人数超过5000人,周边的中小学校直接将美术课开在了这里的非遗教室。

姜庄小学学生孙熙雯说:“通过多次来这里研学,我越来越感觉泥塑制作技艺是我们民族文化的瑰宝,我们应该好好地传承下去。”

为更好地保护、传承聂家庄泥塑这一国家级非物质文化遗产,姜庄镇坚持专职文化管理员机制,以聂家庄为主要阵地,全域打造形成“两园、三基地、多点”的文化布局。

姜庄镇副镇长邹佳成介绍,下一步,他们将逐步完善泥塑产业园周边文旅配套设施,推动中国楹联产业基地、红高粱艺术博园、泥塑产业园、产学研实践基地“串珠成线、遥相呼应”,全力打造全省首家集创意、生产、研学、民宿为一体的非遗旅游带,努力争创国家4A级景区。

2022年广西为农家书屋补充更新出版物100余万册

本报讯(林雪娜)近日,广西有关部门发布消息,2022年,广西将农家书屋出版物补充更新列入自治区政府为民办实事项目来推进,全年为上万个农家书屋补充更新出版物100余万册,有力充实基层“文化粮仓”,满足基层群众文化需求。

据介绍,广西各地采取“百姓点单”、基层人员评审等方式,从国家统一推荐目录和广西自主推荐目录中为农家书屋补充更新针对性、适用性、可读性强的出版物,平均每个农家书屋配备图书69种。其中,国家统一推荐目录列入的品种和数量比例超过70%。

雅安市建成 鲟鱼全产业链国家级示范区

本报讯(雅安)日前,四川省雅安市润兆渔业天全基地获得了国家级水产健康养殖和生态养殖示范区称号。据介绍,这是雅安市第一个水产养殖国家级健康养殖和生态养殖示范区,也是国内唯一集鲟鱼商品鱼生产、鱼子酱加工、运输和销售为一体的国家级生态养殖示范区。该示范区的建成,标志着雅安市在打造全省冷水鱼核心区的道路上又迈出了坚实的一步,对带动全市冷水鱼养殖、加工全产业链发展有着十分重要的意义。

(上接1版)

为更多身处危难的人们带去希望

兰州市西固区南滨河路有一栋两层小楼,这是甘肃方舟救援志愿服务队的队部所在地。走进队部一楼大厅,沿着木质楼梯拾级而上,入目的是满墙的锦旗,“无私救援 深情似海”“大爱无疆 善德永存”“并肩作战抗疫戮力同心守家园”……每一面锦旗的背后都有一个温暖的故事,每一面锦旗都凝聚着人们对这支队伍的认可和感谢。

据鲁羿江介绍,经过几年的发展,甘肃方舟救援志愿服务队已经从最初的6人发展到如今的2300余人,并在甘肃的9个市州建立了分队,队伍作为政府应急力量的补充,在地震救援、水域救援、山野救援等领域发挥着重要作用。作为志愿服务队队长,鲁羿江也深知学习专业救援和急救技术的重要性,为了掌握各种救援技能,他不仅自己积极参与培训和考试,考取了国家应急救援员、国家中级消防员、救援潜水员等专业资质,还定期组织队员开展专业救援技能训练,不断提升队伍的应急救援能力和志愿服务水平。

在开展救援抢险的同时,鲁羿江还坚持公益助学,募集资金帮助300多名困难家庭及偏远山区的孩子完成上学梦。家住临夏州康乐县农村的花花和阳阳是鲁羿江长期结对帮扶的一对姐妹,2016年7月,当鲁羿江第一次来到她们家走访时,入目的是破旧的3间土坯房,屋子里没有像样的家具,两个孩子也穿着破旧。当鲁羿江了解到孩子们的父亲生病去世、母亲早已改嫁远走他乡、只剩下年迈的奶奶相依为命时,他对孩子们说:“孩子们,不要担心,以后你们上学的费用都由叔叔来负责。”6年来,在孩子们生日和开学时,鲁羿江总会带上一些生活用品和学习用品来看望她们,跟她们聊一聊生活和学习近况,孩子们都亲切地叫他“鲁叔叔”。

一次次下村走访,鲁羿江了解到不少农村学校教学条件落后,于是他募集资金为临夏州东乡族自治县张马家学校、周家塬小学、三岭小学改善校舍、修建水窖,为甘南族自治州临潭县拉卜小学铺设供暖管道。他说:“希望这些实实在在的捐助,能让学校的教学环境变好一些,这样孩子们才能更无忧地学习。”

鲁羿江还十分重视安全教育,为了让广大人民群众能在灾难中更好地保护自己,掌握急救知识,一有空闲,他便组织队员沿着崎岖的山路深入偏远乡镇,义务为学校、社区等开展防灾减灾安全知识公益性普及教学讲座。6年来,共在甘肃省50余个乡镇开展讲座800余场,累计受益群众超过10万人。

鲁羿江的公益之举也感染着身边的人。那些他曾经帮助过的人,一个又一个申请加入甘肃方舟救援志愿服务队,与他在公益救援路上一起并肩作战。在他的言传身教下,12岁的大女儿心里也种下了一颗公益的种子,她常常跟随鲁羿江一起参与保护母亲河、文明交通劝导等志愿服务活动。

一路行走,一路公益。在新的一年里,鲁羿江许下了自己的小心愿,他说:“希望这一年,我们的队伍在专业化、规范化、科学化之路上更进一步,也期待着更多的年轻人加入我们,为更多身处危难的人们带去希望。”